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1. (a) Identifigue dos biomas en Mongolia. [1]

(b) Resuma dos factores que hayan contribuido a la elevada biodiversidad que hay
en Mongolia. [2]

2. (a) Enrelacion con las figuras 3a, 3b y 3¢, resuma dos formas mediante las cuales el
clima puede limitar la productividad en Mongolia. [2]

(b) Enrelacion con la figura 3¢ y con sus propios conocimientos, explique dos razones
por las que Mongolia es susceptible de sufrir la erosion del suelo. [4]
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Usando el siguiente diagrama, dibuje flechas rotuladas para crear un diagrama de flujo en el
que se representen:

(@) una entraday una salida del sistema. [1]

(b) dos flujos entre las reservas indicadas. [1]

Sistema agricola

Seres humanos Cabras

Praderas

¢ En qué grado proporcionan los datos de las figuras 6a y 6b indicios de cambio climatico
en Mongolia? [4]
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5. (@) Enrelacion con la figura 7b, indique un impacto sobre el capital natural de este
ecosistema por el asentamiento de nobmadas en un lugar. [1]

(b) Identifigue dos razones que expliquen la variacion en el numero de cabezas de ganado
cuando los antiguos ndmadas se asentaron en un lugar. [2]

6. La figura 8a muestra una variacion en la comunidad a lo largo de la distancia comprendida

entre Ay D.
(@) Enrelacion con la figura 8a, indique por qué el emplazamiento D se incluye en

el estudio. 1]
(b) Resuma dos formas en que difieren las condiciones abiéticas de las pistas Ay C. [1]

(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 6: continuacién)

(c) (i) Indique el proceso por medio del cual las comunidades cambian a lo largo
del tiempo. [1]

(i)  Expligue cdmo este proceso puede causar cambios en las condiciones bidticas y

abidticas en relacién con las pistas Ay C. [3]
7. En relacion con las figuras 6a y 6b, las figuras 7a, 7b y 7c y la figura 9, explique como
la desertificacidn y la escasez de recursos hidricos han llevado a la formacion de niebla
contaminante en Ulan Bator. [3]
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(@) Enrelacion con la figura 4 y la figura 10, resuma dos posibles razones por las que el
leopardo de las nieves ha recibido especial atencion de los conservacionistas. [2]

(b) La organizacion para la defensa del leopardo de las nieves “Snow Leopard Trust”
exhibe una serie de rasgos de varios sistemas de valores diferentes. Identifique una
caracteristica de su actividad que seria tipica de los sistemas de valores antropocéntricos
y una de los sistemas de valores tecnocéntricos, en la siguiente tabla. [2]

Actividad que es tipica de los sistemas de Actividad que es tipica de los sistemas de
valores antropocéntricos valores tecnocéntricos

En relacion con la figura 11 y con informacion adicional del cuadernillo de consulta, sugiera
por qué la biocapacidad de Mongolia ha cambiado a lo largo del tiempo. [3]

L
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En relacion con la informacién presentada en el cuadernillo de consulta, analice el valor
ecoldgico global de Mongolia.

[6]

L

08EPO

7

|



No escriba en esta pagina.

Las respuestas que se escriban en
esta pagina no seran corregidas.

§ [0TAI |
08EP08




SPEC/4/ENVSO/SP1/SPAITZO/XXIT

Diploma Programme
Programme du dipléme

Programa del Diploma

Sistemas ambientales y sociedades
Nivel medio
Prueba 1

Examen de muestra

1 hora

Cuadernillo de consulta

Instrucciones para los alumnos

* No abra este cuadernillo de consulta hasta que se lo autoricen.
» Este cuadernillo contiene toda la informacion necesaria para la prueba 1.

16 paginas © International Baccalaureate Organization 2015

International
Baccalauréat International

Bachillerato Internacional \




-2- SPEC/4/ENVSO/SP1/SPAITZO/XXIT

Figura 1a: Mapa mundial en el que se muestra la ubicacién de Mongolia
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[Fuente: www.cia.gov]
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Figura 1c: Mapa de la distribuciéon geografica del leopardo de las nieves

Mongolia
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| | )
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[Fuente: www.tendua.org]

Figura 2: Dossier sobre Mongolia

e Mongolia tiene una extension de 1,5 millones de km?. Solo el 1% de su superficie se dedica a
asentamientos humanos y agricultura

e Es un pais de contrastes naturales constituido por grandes areas de praderas llanas no forestadas
(estepa), montanas en el oeste y el Desierto del Gobi en el sur

e EI 80% del pais se encuentra a 1.000m sobre el nivel del mar
La poblacion es de 2,7 millones, el 40 % de la cual vive en la capital, Ulan Bator

o Elresto de la poblacion esta dispersa a lo largo de grandes areas, muchas de ellas practicamente
inaccesibles. Muchos habitantes son pastores nomadas que viven en yurtas
Mongolia es uno de los paises mas pobres de Asia

e En el indice de Desarrollo Humano, Mongolia ocupa el puesto 108 de un total de 187 paises

o EI13% de la superficie del pais esta protegido.

[Fuente: fragmento — dosier sobre Mongolia, Geofile 658, Nelson Thornes 2012,
reproducido con permiso de sus editores, Oxford University Press]
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Figura 3a: Climograma de Ulan Bator, Mongolia
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El duro clima de Mongolia siempre ha ofrecido dificultades a su poblacion:
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Figura 3b: Modelo tricelular
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Figura 3c: Graficas donde se muestra la relacién entre clima, biomasa y erosion del suelo
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[Fuente: www.origin-ars.els-cdn.com]
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Figura 4a: Dossier sobre las especies de Mongolia

e 139 especies de mamiferos, 450 especies de aves (incluyendo 331 aves migratorias y 119 aves
residentes), 76 especies de peces, 22 especies de reptiles y 6 especies de anfibios

e Mas de 3.000 especies de plantas superiores, 927 liquenes, 437 musgos y 875 hongos. Aun hay
muchas otras especies pendientes de clasificar

e 150 especies vegetales endémicas y varias especies animales endémicas como el antilope saiga.

[Fuente: www.en.wikipedia.org]
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Figura 4b: Fotografias de fauna y flora de Mongolia

Caiuela de oveja Festuca ovina Camello bactriano Camelus bactrianus

[Fuente: www.letus.org]

[Fuente: http://stevensonintermountainseed.com]

Caballo de Przewalski Antilope saiga (endémico)
Equus ferus przewalskii Tatarica mongolica

[Fuente: http://nature.ca] [Fuente: http://beniceartfriends.com]

Leopardo de las nieves Uncia uncia Espolin Stipa pennata

[Fuente: © WWF] [Fuente: http://en.wikipedia.org © Sten Porse]
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Figura 5a: Dossier sobre los pastores ndmadas

Aproximadamente el 30 % de los mongoles viven como pastores némadas en praderas escasamente
pobladas. Las vacas, ovejas y cabras de los pastores son su riqueza. Estos las emplean para pagar
todo, desde los alimentos hasta las medicinas o la escolarizacion de sus hijos.

Estas praderas desarrollan suelos muy fértiles que han ofrecido sustento a los pastores nomadas
durante siglos, aunque también son muy vulnerables a la degradacion debido a la erosion edlica y al
sobre pastoreo. Los cambios climaticos pueden causar mayor degradacion de estos sistemas edaficos.

Las severas condiciones pueden hacer que la vida resulte muy dura. En una encuesta reciente, el 97 %
de los pastores entrevistados consideraba el cambio climatico un problema en su region.

Las condiciones medioambientales que describieron fueron:

e sequia frecuente seguida por eventos de dzud (invierno severo) con grandes nevadas
desecacion de los rios y manantiales y reduccion del agua potable

reduccién del valor alimenticio de las tierras de pastos y menor produccién de heno

mayor movimiento de arena y desertificacion

disminucion del peso corporal de los animales, o que causa una disminucion de la producciéon de
carne, leche, lana y cachemira.
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Figura 5b: Fotografias sobre la vida de los pastores nomadas

Interior de una yurta Una yurta

[Fuente: http://upload.wikimedia.org]
[Fuente: Donna Caplinger]

Ganado muerto de frio por una Pastores mongoles obteniendo la
helada severa lana de cachemira de las cabras

[Fuente: http://news.bbc.co.uk] [Fuente: www.globalenvision.org]

Muheco de leopardo de las nieves hecho Nifio pastor de cabras
de lana revestida por mujeres mongolas

[Fuente: del estudio de caso “food security in the face of
climate risks — Mongolian herders’ experiences” presentado
por Batkhishig Baival y Bayarmaa Baljinnyam en Mary
Robinson Foundation organised Hunger-Nutrition-Justice 2013
Conferencia dada en Dublin 15-16 abril de 2013]

[Fuente: © Snow Leopard Trust]
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Figuras 6a y b: Datos climaticos de Mongolia

Figura 6a: Temperatura media anual del aire en Mongolia, 1940-2008
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Figura 6b: Precipitacion anual total en Mongolia, 1940-2008
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[Fuente: Agencia meteoroldgica de Mongolia]
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Figura 7a: Cambios de los habitos de pastoreo en Mongolia

El pastoreo ndmada consiste en desplazar al ganado (grupos de animales) para encontrar pastos
frescos donde pastar. El desplazamiento se puede realizar a cualquier lugar, en cualquier momento, sin
seguir una ruta o un patrén.

El pastoreo sedentario consiste en mantener a los animales en el mismo lugar durante todo el afio, o la
mayor parte de éste. Para ello se precisa un lugar permanente donde mantener a los animales, como
un establo.

Recientemente se ha producido una tendencia de los pastores ndmadas a asentarse cerca de

Ulan Bator. Ello se debe al mayor precio de la carne en estas areas y a las severas condiciones en

la estepa. El gobierno ha fomentado que los nédmadas se asienten, ya que ello se considera una practica
mas civilizada.

Figuras 7b: Estudio comparativo de la degradacién de la tierra sometida a pastoreo némada y a
pastoreo sedentario usando una modelizaciéon por computador
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Figuras 7c: Variaciéon del nimero de animales en propiedad de explotaciones familiares
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[Fuente: http://www.chikyu.ac.jp]
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Figura 7d: Costes de la restauracion de los ecosistemas
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[Fuente: www.circleofblue.org]
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Figura 8a: Carreteras en la estepa de Mongolia

[Fuente: www.suiri.tsukuba.ac.jp]

Las carreteras de la estepa no suelen ser mas que pistas arenosas. Los conductores que adelantan o
que se cruzan con otros vehiculos pueden salirse de la pista y causar danos a la vegetacion. Alo largo
del tiempo las pistas son recolonizadas por la vegetacion.

Se llevé a cabo un estudio ecolégico para comparar tres pistas en la estepa. Se seleccionaron dos
pistas abandonadas (pista B y pista C), que discurrian en paralelo junto a la pista actual (pista A), para
investigar la recuperacion de la vegetacion.

Cada pista investigada se extendia a lo largo de 500 m y tenia una anchura de 2—-3m. También se
investigd un emplazamiento adicional (D).
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Figura 8b: Variacion de la dureza del suelo
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Figura 9: Falta de sustentabilidad ambiental en Mongolia

Problemas de salud en nucleos urbanos
(contaminacion del aire y contaminacion acustica por ruido,
enfermedades causadas por niebla contaminante)

;

Urbanizacion descontrolada

(hacinamiento y pobreza) - —
T Factores socioeconémicos

* Desempleo
* Pobreza
Migracién a la ciudad de Ulan Bator [ ¢——— , Basqueda de una vida mejor

T * Educacion

Degradacién de ecosistemas en terrenos de pastoreo

Causa humana Cambio climatico
* Uso excesivo de puntos de  Calentamiento

abastecimiento de agua » Sequia y dzud (invierno severo)
» Sobrepastoreo » Desecacion de recursos hidricos
* Deforestacion » Baja biomasa vegetal
* Mineria sin rehabilitacion

posterior
* Desertificacion

[Fuente: Davaanyam Surenjav “Dry rangelands degradation, migration, uncontrolled urbanization and
urban health in mongolia” 2008]
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Figura 10: Organizacion para la defensa del leopardo de las nieves “Snow Leopard Trust”

Poblacion de leopardos de las nieves:
e 500-1.000 (22 mayor poblacién en el mundo).

Amenazas que se ciernen sobre los leopardos de las nieves:
e caza furtiva para traficar con sus pieles o huesos

e matanza en venganza por pérdida de reses de ganado

e mineria en el habitat de los leopardos de las nieves.

Declaracion de principios y filosofia de conservacion

La organizacioén para la defensa del leopardo de las nieves “Snow Leopard Trust” inicio su actividad en
Mongolia en el afio 1992. Esta forja alianzas comunitarias empleando la ciencia para establecer las
prioridades de proteccion del leopardo de las nieves en peligro de extincion:

e comprension del comportamiento y habitat del leopardo de las nieves

e atencion a la comunidad para identificar las necesidades

e busqueda de recursos para poder mantener programas a largo plazo.

Métodos de conservacion:

e actividades econdmicas relacionadas con el leopardo de las nieves (las mujeres locales venden
mufecos de leopardos de las nieves hechos a mano para aumentar los ingresos)

e seguros para el ganado (compensacion financiera dada a los pastores que pierden un animal como
resultado de la depredacion debida al leopardo de las nieves)

e abrir un centro de investigacion para estudiar el ecosistema

e camaras, seguimiento por satélite y collares de seguimiento por GPS

e investigacion genética.

Area natural de atencién prioritaria: un area natural (de aproximadamente 4.000 km?) donde se
concentran los esfuerzos de conservacion e investigacion.

[Fuente: © Snow Leopard Trust]
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Figura 11: Biocapacidad en distintos paises

La biocapacidad se puede definir como la cantidad de tierra biolégicamente productiva, medida en
hectareas globales per capita.
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Este esquema de calificacion es confidencial y para uso
exclusivo de los examinadores en esta sesion de examenes.

Es propiedad del Bachillerato Internacional y no debe ser
reproducido ni distribuido a ninguna persona sin la autorizacion
de la oficina de evaluaciones del IB.
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Siga el esquema de calificacién provisto, conceda solo puntos completos y califique solo en ROJO.
Asegurese de que la pregunta que va a calificar esta resaltada en el panel de calificacion de la parte derecha de la pantalla.

Cuando se conceda un punto, debe situarse una marca de verificacion/visto bueno (v') en el texto en el punto preciso donde quede claro que el
alumno merece el punto. Debe indicarse una marca de verificaciéon por cada punto concedido.

En ocasiones se requiere una atenta consideracién para decidir si se concede un punto o no. En estos casos, utilice las anotaciones de RM
Assessor™ para sustentar su decisién. Se recomienda escribir comentarios cuando ello facilite una mayor claridad, especialmente con fines de
recalificacion. Utilice una casilla de texto para estos comentarios adicionales. Cabe recordar que el examen escrito puede ser devuelto al alumno.

No son aceptables cédigos o anotaciones de indole personal.

Cuando una repuesta a una pregunta de un apartado no merezca ningun punto pero el alumno haya tratado de responder la pregunta del apartado,
utilice la anotacion “cero” para conceder cero puntos. Cuando un alumno no haya tratado de responder la pregunta del apartado, utilice la anotacién
“VISTO” para indicar que usted ya ha examinado la pregunta. RM Assessor™ aplicara “NR” una vez que usted lo marque como completado.

Si un alumno ha intentado responder mas del nimero requerido de preguntas dentro de una prueba o de una seccién de la prueba, califique todas
las respuestas. RM Assessor™ solo adjudicara la puntuacién maxima de conformidad con el epigrafe.

Cerciorese de haber examinado cada una de las paginas, incluyendo las hojas adicionales. Asegurese de poner la marca “VISTO” en cualquier otra
pagina adicional que esté en blanco o en la que el alumno haya hecho tachaduras en su trabajo.

Califique de forma positiva. Reconozca los logros de los alumnos por lo que han conseguido y por lo que han respondido correctamente, en lugar
penalizarles por sus errores. No obstante, no deberia concederse un punto cuando haya una contradiccion en la respuesta. Haga un comentario a
este respecto usando una casilla de texto o la marca “CON”.
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Detalles de la asignatura: Esquema de calificaciéon de la prueba 1 del nivel medio de sistemas ambientales y sociedades
Asignacion de puntos
Los alumnos deben responder TODAS las preguntas. Total = [40 puntos].

Ejemplo de formato de esquema de calificacion:

Pregunta Respuestas Notas Total
5 C ii se refiere a la sincronizacion de los movimientos
o

el grado en que el ejecutante tiene el control durante la sincronizacién del
movimientov’

navegar/practicar windsurf/recibir un saque son habilidades cuyo ritmo es 1 max.

marcado externamentevy’

el lanzamiento de jabalina/los ejercicios de rutina gimnastica son
habilidades cuyo ritmo es marcado internamentev’

1.  Cadafila en la columna “Pregunta” esta relacionada con el subapartado de menor entidad de la pregunta.
2. El numero maximo de puntos asignado a cada subapartado de la pregunta se indica en la columna “Total”.
3. Cada punto o elemento de calificacién en la columna “Respuestas” se indica mediante una marca de verificacion (v') al final del punto de calificacion.

4. Un subapartado de la pregunta puede tener mas puntos o elementos de calificacion que el total de puntos permitido. Ello se indicara mediante la
expresion “max.” escrita tras el punto en la columna “Total”. El epigrafe relacionado se explicara, si fuera preciso, en la columna “Notas”.

5. Una redaccion alternativa se indica en la columna “Respuestas” mediante una barra diagonal (/). Se puede aceptar cualquier variante de redaccién
incluida.

6. Una respuesta alternativa se indica en la columna “Respuestas” mediante “O” en la linea entre las alternativas. Se puede aceptar cualquier variante
de respuesta incluida.

continuacion...



10.

11.

12.

13.

-5- SPEC/4/ENVSO/SP1/SPAITZ0/XX/M

Las palabras entre comillas angulares < » en la columna “Respuestas” no son necesarias para obtener el punto posible.
Las palabras subrayadas son esenciales para obtener el punto en cuestion.

El orden de los puntos de calificacion no tiene relevancia con respecto a la columna “Respuestas”, salvo que se indique lo contrario en la columna
“Notas”.

Si la respuesta del alumno tiene el mismo “significado” o puede interpretarse claramente como de una relevancia, grado de detalle o validez
equivalentes a los puntos incluidos en la columna “Respuestas”, debera concederse el punto. Si dicho punto se considerara especialmente relevante
en una pregunta, se enfatizara mediante la indicacion OWTTE (= “o palabras a tal efecto”, siglas de la expresion original en inglés “or words to

that effect”).

Tenga presente que muchos alumnos escriben sus examenes en un segundo idioma, distinto a su lengua materna. Una comunicacion efectiva es
mas importante que la precisién gramatical.

De vez en cuando, un apartado de una pregunta puede requerir una respuesta que precise una serie de puntos de calificacién consecutivos.

Un error cometido en el primer punto de calificacion debera conllevar su penalizacion correspondiente. No obstante, si la respuesta incorrecta se
usa correctamente en los sucesivos puntos de calificacidon, entonces deberan concederse puntos de seguimiento o consecucioén. Al realizar la
calificacion, indicarlo afadiendo la expresion ECF (error arrastrado hacia delante, siglas de la expresion original en inglés “error carried forward”) en
el examen escrito. En la columna “Notas” se indicara “ECF aceptable”.

No penalice a los alumnos por errores en las unidades o en los decimales significativos, a menos que ello se indique expresamente en la
columna “Notas”.
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Pregunta Respuestas Notas Total

a desierto / montana / estepa / bosque borealv’ Conceder [1 punto] por dos respuestas

. 1 max.
correctas cualesquiera.

b diversidad de especies, p. ej. 139 especies de mamiferosv’

diversidad genética, p. ej. gran poblacién de leopardos de las nievesy’
diversidad de habitats debida a la variacién en el clima/terrenov’ 2 max.
diversidad de habitats que conduce a mas nichos/diversidad de especiesv’

bajo impacto humano, p. e]. reducidas poblaciones/ estilos de vida de
subsistencia/némadasv’

a las frias temperaturas de octubre a abril limitan la estacién de crecimientov’

precipitaciones anuales limitadas /menos de 250 mm (pa) por lo que no
hay suficiente aguav’ 2 max.

distribucion irregular de precipitaciones a lo largo del afiov’

suelo congelado/cubierto de nieve de octubre a marzov’

b la intensidad del viento aumenta en abril y se mantiene alta hasta finales
de junio, por lo que el viento puede arrastrar las capas de suelo sueltasv’

el suelo también comienza a descongelarse en abril, por lo que es mas
probable que experimente una meteorizaciéonv’

los niveles de la vegetacion son bajos, ya que el crecimiento de primavera

4 max.
no ha comenzadov’

aunque la nieve se ha fundido, el suelo estara bastante seco debido a que
la precipitacion a lo largo de los meses anteriores es bajav’

el suelo seco esta expuesto en abiril, por lo que la erosién se da mas en
esta época del afiov’
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Conceder [1 punto] por una entrada

Sistema agricola vélida rotulada correctamente (casilla

Seres . — SALIDAS exterior) y una salida valida rotulada
humanos Alimentacién / carne Cabras > Lana / cachemira / | correctamente (casilla exterior).
/leche; venta de cabras/
intercambio;

Conceder [1 punto] por dos flujos
correctamente rotulados entre las

reservas. .
Fertilizante Pastoreo; 2 max.

ENTRADAS
Agua /
radiacion solar;

Praderas [«
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Puntos fuertes Conceder [3 puntos como max.] por
el aumento de temperatura en la figura 6a respalda el cambio climaticov’ los puntos fuertes.
datos obtenidos de una fuente oficial (Agencia meteoroldgica)v’

datos obtenidos a lo largo de 70 afiosv’

la variacién en el ritmo de aumento respalda la causa humana / coincide con el
patrén globalv’

solo en un afio de los ultimos 10 ha habido mas precipitaciones de las

normalesv’ .
4 max.
Conceder [3 puntos como max.] por

Puntos débiles los puntos débiles.
el cambio significativo en la temperatura solo es reciente/ultimos 20 afiosv
no hay una tendencia discernible/patron ciclico en la precipitacionv’
la tendencia aparente en la temperatura podria deberse a ciclos/fluctuaciones
naturalesv’
errores en la obtencidon de datos/corto periodo de estudio/area de estudio
limitada, lo que aumenta el margen de errorv’
el pastoreo asentado esta asociado a la degradacion del suelo/pastos .

. 1 max.
reducidosv’
los pastos degradados ofrecen sustento a pocos animalesv’
el precio de la carne es mas alto, por lo que unos rebafios mas pequenos rinden
los mismos beneficiosv’
espacio insuficiente para grandes rebafiosv’ 2 max.

los ganaderos complementan los ingresos con otros recursos/empleo
alternativov’

el ganado tiene que alojarse en establosv’
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estudio de linea base/control/para comparar con las otras/para ver qué aspecto
tiene la estepa cuando no esta degradadav’

1 max.

A esta mas compactada/es mas dura que Cv’
A tendra menos aireacién que Cv/

A estd mas seca/retiene menos agua que Cv’
A esta mas expuesta al viento que Cv

A probablemente tiene menor contenido organico/menor fertilidad que Cv’

1 max.

sucesionv’

1 max.

aumento de los niveles de vegetacionv’

causa un aumento en la aireacion del suelov’

la vegetacion descompuesta mejora la fertilidad del suelov’

el suelo y la vegetacion proporcionan habitats a otros organismosv’

lleva a un aumento de la biodiversidadv’

3 max.
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las severas condiciones climaticas han contribuido a la degradacion de la
tierrav’

conforme la tierra se ha ido degradando y los recursos escaseando, las
personas han emigrado a areas urbanasv’

las poblaciones establecidas tienen menos ganado y, por tanto, menos ingresos
por hogarv’

las autoridades son incapaces de proporcionar suficientes infraestructuras/
oportunidades de empleo, lo que causa pobreza/condiciones de vida precariasv’

el aumento de la urbanizacion causa la quema de combustibles fosiles con fines
de transporte/calefaccién / industria, etc.v’

la quema de combustibles fésiles libera contaminantes como p. ej. monoxido
de carbono/didxido de carbono/ carbono negro/hollin/hidrocarburos sin quemar/
oxidos de nitrégeno/ éxidos de azufrev’

se producen reacciones en presencia de la luz solar para formar contaminantes
secundarios, como por ejemplo el

0zono troposféricov’

la niebla contaminante es una mezcla de contaminantes primarios y secundarios
(de los cuales el ozono troposférico es el contaminante principal)v’

3 max.

especie iconical/facilmente reconocible/ de gran belleza/que probablemente
atrae la atencion de los mediosv

podria ser una especie clavev’
la especie se enfrenta a toda una serie de distintas amenazasv’

las amenazas pueden ir en aumento (p. ej. debido al cambio climatico/a la
presion demografica)v’

Mongolia cuenta con la segunda poblacion mayor y todavia quedan 500-1000
individuosv’

2 max.
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Sistema de valores Caracteristicas

antropocéntricos en la organizacion se considera que los seres
humanos deben gestionar de forma sustentable
el ecosistemav’

su enfoque es practico (pragmatico), por
ejemplo, aumento de iniciativas a favor del
leopardo de las nieves / seguros para el
ganadov’

tecnocéntricos creen que las innovaciones tecnolégicas

pueden proporcionar soluciones a los problemas
ambientales, como p. €j. el seguimiento por GPS
para monitorizar a los leopardosv’

El enfoque de la organizacion es optimista
sobre la funcién que los seres humanos pueden
desempeiiar para mejorar la situacionv’

Se fomenta la investigacion cientifica para
desarrollar politicas y comprender la disminucion
de efectivos del leopardov’

2 max.

desde 1961 la biocapacidad de Mongolia ha caido desde 50 hectareas globales
per capita hasta 24 en 1985 y solo 15 hacia 2008v"

hacia 2008 cayé a menos de la tercera parte de su valor en 1961v
la erosion del suelo ha reducido la biocapacidadv”
ello se ha debido en parte al cambio climaticov’

pero también ha sido causado por el pastoreo excesivo, ya que el ganado se ha
concentrado cerca de las areas urbanasv’

3 max.
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10

tiene una elevada diversidad de habitats, incluyendo varios biomas / p. €j.,
desde el desierto hasta la tundra (Fig. 1b o0 2)v’

baja poblacién humana que ha limitado el impacto humano sobre los sistemas
(Fig. 2)v

la poblacién humana vive con estilos de vida de subsistencia que tienen un bajo
impacto relativo a nivel global (Fig. 5)v’

un porcentaje significativo de su superficie esta protegido (Fig. 2)v

cuenta con especies endémicas/unicas que no se pueden proteger en ninguna
otra parte (Fig. 4)v

cuenta con la segunda mayor poblacion de leopardo de las nieves en el mundo
(Fig. 13)v

cuenta con la mayor biocapacidad de Asia (Fig. 10)v’

...pero es un sistema fragil debido a sus condiciones climaticas extremas
(Fig. 3)v

y esta amenazado por el cambio climatico/pastoreo excesivo/erosion edlica/
urbanizacion (Figs. 5/6/7)v

...pero su restauracion seria relativamente econémica (Fig. 7d)v’

...y podria ser relativamente facil de conservar/proteger debido a la cultura
de subsistenciav’

6 max.
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Seccion A

1. En el Programa de Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA) se ha propuesto la
siguiente jerarquia (orden de preferencia) para las estrategias de gestion de residuos.

Figura 1

Jerarquia en la gestion de residuos

Prevenciéon

Reduccidn

Reciclado

Recuperacion

Desechado

[Fuente: UNEP, 2011. Green Economy Report]

(@) Resuma dos razones por las que en el PNUMA se prefiere la reduccion al reciclado
como estrategia de gestion de los residuos. [2]

(b) Describa dos formas mediante las cuales los responsables politicos de los gobiernos
pueden promover los métodos preferidos de gestidn de los residuos. [2]

(Esta pregunta continta en la pagina siguiente)

§ [N |
20EP02
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(Pregunta 1: continuacién)

(c) Indigue una ventaja y un inconveniente de un método concreto de “desechado” en la
gestién de los residuos urbanos. [2]

§ IR |
20EPO3
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2. En la figura 2 se muestran los rendimientos pesqueros globales reales y previstos a partir
de las capturas de poblaciones silvestres de peces y de peces procedentes de la acuicultura
entre 1970 y 2030.

Figura 2
220

200

180

N N

B (o]

o o
| |

80

Rendimiento (millones de toneladas)
NS O
o o o

o

1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010 2015 2020 2025 2030
Afo

[Fuente: www.futuretimeline.net]

(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)

§ IR |
20EP04
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(Pregunta 2: continuacién)

(@) Calcule el aumento del rendimiento pesquero entre 1970 y 2010 a partir de las
poblaciones silvestres y el obtenido de la acuicultura.

(i)  Aumento en el rendimiento obtenido de las poblaciones silvestres. [1]

(i)  Aumento del rendimiento obtenido de la acuicultura. [1]

(b) Resuma dos posibles razones que expliquen las distintas tasas de incremento en el
rendimiento pesquero obtenido de la acuicultura y de las poblaciones silvestres a lo
largo del periodo 1970-2010. [2]

(c) Resuma dos posibles impactos ambientales del crecimiento previsto de la acuicultura.  [2]

§ il
20EPO

il |

5




-6 - SPEC/4/ENVSO/SP2/SPA/TZ0/XX
3. La figura 3 representa la importacion o exportacion neta de energia primaria en distintos paises
en el ano 2009.
Figura 3

Energia primaria (PJ) en 2009
PJ = 10" Julios

Australia 5275
Canada 10676

§ 5568 Francia 11053
E 8792 Alemania 13900

17124 Japén 20725
Rusia 27088 22140
Arabia Saudita 6615 15575
> 2554 Reino Unido 8541

9169 Republica de Corea 10341

22190 EE.UU. 93575

Entradas Salidas

[Fuente: www.world-nuclear.org]

(Esta pregunta continta en la pagina siguiente)

§ IR
20EPO6



michaelo
Sticky Note
Marked set by michaelo

michaelo
Sticky Note
Marked set by michaelo

michaelo
Sticky Note
Marked set by michaelo

michaelo
Sticky Note
Marked set by michaelo

michaelo
Sticky Note
Marked set by michaelo

michaelo
Sticky Note
Marked set by michaelo

michaelo
Sticky Note
Marked set by michaelo


-7- SPEC/4/ENVSO/SP2/SPA/TZ0/XX

(Pregunta 3: continuacién)

(@) Resuma cémo los datos podrian ser relevantes para la seguridad energética de un
pais concreto. [1]

(b) A partir de la figura 3, identifique un pais que probablemente tendra una seguridad
energética relativamente alta y uno que probablemente tendra una seguridad energética
relativamente baja. [1]

Alta seguridad energética:

(c) Indigue un factor, distinto de la importacion o exportacion neta de energia, que influye
en la seguridad energética de un pais. [1]

§ [
20EPO

7

il |
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No escriba en esta pagina.

Las respuestas que se escriban en
esta pagina no seran corregidas.

§ [N |
20EPO8
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4. La figura 4 ilustra la variacion de la temperatura con la altitud dentro de la atmdsfera terrestre.
Figura 4

120 —

100

80 —
[72]
o

-oq—Jl —
5

;—_?, 60 —
©

g —

< 40 -

20

0 I I I I I I I I I I I I I I I |
180 200 220 240 260 280 300 320 340
Temperatura (grados K)
[Fuente: www.nature.com]
(@) Dibuje dos lineas en la figura 4 para mostrar los limites superior e inferior de la

L

(b)

estratosfera. [2]
Resuma cémo las actividades humanas pueden influir en la concentracién de ozono:

(i)  enlatroposfera. [1]
(i)  en la estratosfera. [1]

20EP09

|
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5. La figura 5 representa tres sistemas que han alcanzado un punto de inflexién que causa un
desplazamiento de su equilibrio de A a B:
Figura 5
Sistema
Gran Barrera de Parque Nacional de Rio Bure,
Coral, Australia Chobe, Botswana Inglaterra
Equilibrio A: Ecosistema de Bosques Aguas claras; macrofitos
arrecifes de coral sumergidos; peces
abundantes.
Equilibrio B: Corales blanqueados | Praderas Altas densidades de
y posiblemente fitoplancton; pocos
muertos peces.
Influencia que lleva | Cambio climatico Aumento de poblaciones
al punto de inflexién: |/ aumento de la de elefantes
temperatura global
Escala temporal del Dias Afos Meses

L

cambio:

Impactos ecolégicos:

Pérdida de bosques que
lleva a cambios en las
poblaciones de otros
grandes herbivoros y a la
pérdida de diversidad de
habitats.

Bajo nivel de oxigeno
disuelto; pérdida de
diversidad de especies.

Impactos sociales:

Los cambios en la
poblacion de herbivoros
visibles tienen un
impacto sobre los
valores del ecoturismo.

Menor turismo y pesca
recreativa.

(a)

[Fuente: www.resalliance.org]

Resuma qué se entiende por punto de inflexion.

[1]

(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)

20EP10
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(Pregunta 5: continuacién)

L

(b) Sugiera un impacto social y un impacto ecoldgico que podria suscitar el desplazamiento
del equilibrio en el sistema de la Gran Barrera de Coral. [2]

(c) Identifique una influencia que podria estar causando que el sistema del Rio Bure
alcance un punto de inflexion. [1]

(d) Describa como las poblaciones de elefante influyen sobre el proceso de sucesion en
el Parque Nacional de Chobe. [2]

20EP11
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Seccion B

Conteste dos preguntas. Escriba sus respuestas en las casillas provistas.

1.  (a)
(b)
(c)
2 (@)
(b)
(c)
3 (@)
(b)
(c)
4. (a)

L

Resuma la funcion de la circulacion océanica en la distribucion del calor en todo el
mundo.

Explique cdmo afecta el clima a la productividad de los ecosistemas en todo el mundo.
¢ En qué grado han contribuido las sociedades humanas tanto al problema de la
escasez de agua en todo el mundo como a su solucién? Justifique su respuesta con
ayuda de ejemplos concretos.

Resuma la funcion de los indicadores ambientales para evaluar la sustentabilidad.

Explique como las estrategias de conservaciéon pueden ayudar a aumentar la resiliencia
de las areas protegidas.

Haciendo referencia a ejemplos concretos, discuta los desafios que encaran las
sociedades humanas para gestionar la sustentabilidad de los biomas tropicales.
Resuma cémo las razones para que haya despilfarro de alimentos pueden diferir entre

distintas sociedades humanas.

Explique cdmo la eleccién de sistemas de produccion de alimentos puede influir en la
huella ecolégica de una sociedad humana concreta.

Discuta como los distintos sistemas de valores ambientales influyen en la respuesta a
la tasa de crecimiento de las poblaciones humanas.
Resuma dos ventajas y dos inconvenientes de usar un método indirecto para

monitorizar la contaminacion en el medio ambiente.

Expliqgue cdmo la estructura piramidal de las cadenas tréficas puede influir en el
impacto que tienen las toxinas no biodegradables en un ecosistema.

El cambio climatico puede abordarse al nivel de prevenir las causas del impacto

(mitigacion) o de limitar el grado del impacto (adaptacion). Evalle las ventajas
relativas de la mitigacion y de la adaptacién, con ayuda de ejemplos concretos.

20EP12

[4]

[7]

[0l

[4]

[7]

[0l

[4]

[7]

[0l

[4]

[7]

[0l
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Este esquema de calificacion es confidencial y para uso
exclusivo de los examinadores en esta sesion de examenes.

Es propiedad del Bachillerato Internacional y no debe ser
reproducido ni distribuido a ninguna persona sin la autorizacion
de la oficina de evaluaciones del IB.
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Siga el esquema de calificacién provisto, conceda solo puntos completos y califique solo en ROJO.
Asegurese de que la pregunta que va a calificar esta resaltada en el panel de calificacion de la parte derecha de la pantalla.

Cuando se conceda un punto, debe situarse una marca de verificacion/visto bueno (v') en el texto en el punto preciso donde quede claro que el
alumno merece el punto. Debe indicarse una marca de verificaciéon por cada punto concedido.

En ocasiones se requiere una atenta consideracién para decidir si se concede un punto o no. En estos casos, utilice las anotaciones de RM
Assessor™ para sustentar su decisién. Se recomienda escribir comentarios cuando ello facilite una mayor claridad, especialmente con fines de
recalificacion. Utilice una casilla de texto para estos comentarios adicionales. Cabe recordar que el examen escrito puede ser devuelto al alumno.

No son aceptables cédigos o anotaciones de indole personal.

Cuando una repuesta a una pregunta de un apartado no merezca ningun punto pero el alumno haya tratado de responder la pregunta del apartado,
utilice la anotacion “cero” para conceder cero puntos. Cuando un alumno no haya tratado de responder la pregunta del apartado, utilice la anotacién
“VISTO” para indicar que usted ya ha examinado la pregunta. RM Assessor™ aplicara “NR” una vez que usted lo marque como completado.

Si un alumno ha intentado responder mas del nimero requerido de preguntas dentro de una prueba o de una seccién de la prueba, califique todas
las respuestas. RM Assessor™ solo adjudicara la puntuacién maxima de conformidad con el epigrafe.

Cerciorese de haber examinado cada una de las paginas, incluyendo las hojas adicionales. Asegurese de poner la marca “VISTO” en cualquier otra
pagina adicional que esté en blanco o en la que el alumno haya hecho tachaduras en su trabajo.

No es preciso poner una anotacion si un alumno no ha escogido una pregunta opcional en la Seccion B. RM Assessor™ aplicara “NR” una vez que
usted lo marque como completado.

Califique de forma positiva. Reconozca los logros de los alumnos por lo que han conseguido y por lo que han respondido correctamente, en lugar
penalizarles por sus errores. No obstante, no deberia concederse un punto cuando haya una contradiccion en la respuesta. Haga un comentario a
este respecto usando una casilla de texto o la marca “CON”.
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Detalles de la asignatura: Esquema de calificaciéon de la prueba 2 del nivel medio de sistemas ambientales y sociedades
Asignacion de puntos
Los alumnos deben responder todas las preguntas de la Seccion Ay dos preguntas de la Seccion B. Total = [65 puntos].

Ejemplo de formato de esquema de calificacion:

Pregunta Respuestas Notas Total
5 C ii se refiere a la sincronizacion de los movimientos
o

el grado en que el ejecutante tiene el control durante la sincronizacién del
movimientov’

navegar/practicar windsurf/recibir un saque son habilidades cuyo ritmo es 1 max.

marcado externamentev’

el lanzamiento de jabalina/los ejercicios de rutina gimnastica son
habilidades cuyo ritmo es marcado internamentev’

1.  Cadafila en la columna “Pregunta” esta relacionada con el subapartado de menor entidad de la pregunta.
2. El numero maximo de puntos asignado a cada subapartado de la pregunta se indica en la columna “Total”.
3. Cada punto o elemento de calificacién en la columna “Respuestas” se indica mediante una marca de verificacion (v') al final del punto de calificacion.

4. Un subapartado de la pregunta puede tener mas puntos o elementos de calificacion que el total de puntos permitido. Ello se indicara mediante la
expresion “max.” escrita tras el punto en la columna “Total”. El epigrafe relacionado se explicara, si fuera preciso, en la columna “Notas”.

5. Una redaccion alternativa se indica en la columna “Respuestas” mediante una barra diagonal (/). Se puede aceptar cualquier variante de redaccién
incluida.

6. Una respuesta alternativa se indica en la columna “Respuestas” mediante “O” en la linea entre las alternativas. Se puede aceptar cualquier variante
de respuesta incluida.

continuacion...
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Las palabras entre comillas angulares < » en la columna “Respuestas” no son necesarias para obtener el punto posible.
Las palabras subrayadas son esenciales para obtener el punto en cuestion.

El orden de los puntos de calificacion no tiene relevancia con respecto a la columna “Respuestas”, salvo que se indique lo contrario en la columna
“Notas”.

Si la respuesta del alumno tiene el mismo “significado” o puede interpretarse claramente como de una relevancia, grado de detalle o validez
equivalentes a los puntos incluidos en la columna “Respuestas”, debera concederse el punto. Si dicho punto se considerara especialmente relevante
en una pregunta, se enfatizara mediante la indicacion OWTTE (= “o palabras a tal efecto”, siglas de la expresion original en inglés “or words to

that effect”).

En los apartados C de cada pregunta de la Seccion B se usaran bandas de calificacion. Las bandas de calificacion permiten juzgar de forma
holistica la calidad de la respuesta.

Tenga presente que muchos alumnos escriben sus examenes en un segundo idioma, distinto a su lengua materna. Una comunicacion efectiva es
mas importante que la precisiéon gramatical.

De vez en cuando, un apartado de una pregunta puede requerir una respuesta que precise una serie de puntos de calificacién consecutivos.

Un error cometido en el primer punto de calificacion debera conllevar su penalizacion correspondiente. No obstante, si la respuesta incorrecta se
usa correctamente en los sucesivos puntos de calificacidon, entonces deberan concederse puntos de seguimiento o consecucioén. Al realizar la
calificacion, indicarlo afadiendo la expresion ECF (error arrastrado hacia delante, siglas de la expresion original en inglés “error carried forward”) en
el examen escrito. En la columna “Notas” se indicara “ECF aceptable”.

No penalice a los alumnos por errores en las unidades o en los decimales significativos, a menos que ello se indique expresamente en la
columna “Notas”.
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Seccion A

Pregunta Respuestas Notas Total

a el reciclado puede ser caro / la reduccion es mas baratav’

el reciclado requiere una entrada de energia importante / la reduccién
reduce la energia necesaria para la produccionv’

la reduccion reduce el uso inicial de recursos/materias primas / el reciclado 2 max.
solo reduce un uso posterior/que se siga usandov’

el reciclado puede requerir respaldo de la comunidad / la reduccién se
puede lograr centralmente en base a la produccién/fabricaciénv’

b politica gubernamental para establecer objetivos de reduccion/reciclado de | Aceptar otras respuestas razonables.
residuosv’

legislacion para implementar una politica de reduccion de residuosv’

herramientas econémicas/incentivos financieros/sanciones financieras
(p. €j. impuestos ecoldgicos) para fomentar que las empresas/fabricas
reduzcan los residuos generadosv’

fomentar la reutilizacion/el reciclado a nivel doméstico mediante la provision 2 max.
de bancos de reciclaje/servicios de recogidav’

estimulos/subvenciones econémicas para fomentar el establecimiento/
desarrollo de companias de reciclado para emplear los materiales
recogidosv’

aumento del coste de la eliminacion, p. ej. mediante un impuesto sobre el
vertido de residuos (para hacerlo menos atractivo/ultima opcion)v’




SPEC/4/ENVSO/SP2/SPAITZ0/XXIM

Ruta de desechado
de residuos

Incineracion

Vertedero terrestre

Vertido al mar

Ventajas

se puede usar para generar
energia / la electricidad producida
se puede hacer llegar a la red
eléctrica/ reduce el volumen

de residuos desechados en
vertederos terrestres/las cenizas
se pueden usar como material de
construccionv’

relativamente barato/ sencilla
ruta de desechado/el metano
producido se puede usar para
generar energia/ se puede
usar para crear suelov’

relativamente barato/ruta
de facil desechadov”

Inconvenientes

elevados costes de construccion/
contaminacion atmosférica/
liberacion de dioxinas/ generacion
de cenizas que requieren ser
desechadasv’

emplazamientos limitados
de vertederos adecuados/
produccién de gases de
vertederos toxicos/explosivos
/produccién de lixiviados
que pueden contaminar los
acuiferos o los cursos de
agua/ olores desagradables/
aumenta la presencia de
bichos y alimafias/ potencial
hundimiento futuro del
terrenov’

efecto perjudicial
sobre la vida marina/
los organismos que
hacen desaparecer los
residuos en el lecho
marino/ degradacion
de los residuos reduce
los niveles de oxigeno/
las criaturas silvestres
marinas pueden quedar
enmarafnadas/ resultar
envenenadas por los
residuosv’

2 max.
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96 — 64 = 32 millones de toneladasv’

Aceptar respuestas con un valor entre 30 y
34 millones de toneladas

1 max.

peces criados en 2010 = 148 — 96 = 52
peces criados en 1970 = 66 — 64 = 2

52 — 2 = 48 millones de toneladasv’

Aceptar respuestas con un valor entre 46 y
52 millones de toneladas

Permitir un calculo valido alternativo

1 max.

(y) el rendimiento de poblaciones silvestres puede estar limitado debido
a la sobrepesca/capturas no sustentables/agotamiento de caladeros o
pesquerias naturalesv’

...0 debido a una regulacion mas estricta sobre las actividades pesquerasy’
...0 debido a una competencia econémica de las piscifactoriasv’

el rendimiento de las piscifactorias ha aumentado debido al incremento de
la demanda de la poblacién en crecimientov’

...ylo previsiones en descenso de las capturas de poblaciones silvestresv’

...0 debido al desarrollo tecnolégico que permite que las piscifactorias
sean mas eficientesv’

Aceptar otras respuestas razonables.

2 max.

eutrofizacion de residuos de los pecesv’

degradacién genética de las poblaciones silvestres por individuos
escapados de piscifactoriasv’

agotamiento de poblaciones silvestres para facilitar alimento a los pecesv’
agotamiento de masas de agua para abastecer a las piscifactoriasv’
perturbacion/pérdida de habitat al construir las piscifactoriasv’
contaminacion de pesticidas/farmacos empleados en las piscifactoriasv’

contaminacién organica causada por la alimentacion de los pecesv’

Aceptar otras respuestas razonables.

2 max.
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los paises con una importacion neta de energia probablemente tengan

una menor independencia/ seguridad / aquellos sin importaciones netas 1 max.
probablemente sean mas independientes/ segurosv’
mayor seguridad p. ej. Australia/Canada/Rusia/Arabia Saudi y menor 1 ma
: . . . max.
seguridad p. ej. cualquier otro de los indicadosv’
fiabilidad de suministro / asequibilidad del suministro / adecuacion del .
o . 1 max.
suministro a las infraestructurasv’
Conceder [1 punto] por un limite inferior situado en 10kmv” Permitir un margen de error de 2km. 5 m
max.
Conceder [1 punto] por un limite superior situado en 50 kmv”
[ la quema de combustibles fosiles ha aumentado el O, en regiones .
. 1 max.
localizadas de la troposferav’
ii la liberacién de gases que reducen el ozono (p. ej. CFCs) ha reducido el .
1 max.
O, en la estratosferav’
un punto de inflexién es un grado o nivel de variacion dentro de un
sistema que lo desestabilizara, provocando que se adopte un nuevo 1 max.
equilibrio (OWTTE = “o palabras a tal efecto”)v’
social: menor turismo / menor proteccion frente a tormentas / menor
disponibilidad de alimentos/menos pescavy’
2 max.
ecologico: reduccion de la biodiversidad / reduccion de la fijaciéon de
carbono (por las estructuras coralinas)v’
mayores concentraciones de fosfatos / nitratos / aumento de aguas sin .
. - 1 max.
tratar/aguas residuales / aumento de fertilizantesv’
al alimentarse los elefantes de los arbolesv
...inhiben/impiden que el proceso de sucesion culmine en una formacién
boscosa climacicav’ 2 max.

...y mantienen una comunidad subclimécica/plagioclimacica de praderasv’

...p. €j. mantienen un estado estable alternativo del sistemav’
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Seccion B

Pregunta Respuestas Notas Total

a los sistemas de circulacion oceanicos son impulsados por las diferencias
de temperatura y salinidad que afectan a la densidad del aguav’

la diferencia resultante en la densidad del agua impulsa la cinta
transportadora oceanicav’

que distribuye el calor alrededor del mundov

el calentamiento de los océanos en el ecuador genera un calor que se

: . e C e 4 max.
transfiere a climas mas frios en los hemisferios norte y surv’

p. €j. la corriente del Atlantico Norte desplaza agua caliente desde el
Golfo de México hacia Europa Occidental, suavizando el climav’

el agua fria también puede desplazarse hacia areas mas calientes,
causando un enfriamiento del climav’

p. €j. la corriente del Labrador enfria el noreste de los EE.UU.
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la conversién de energia en biomasa (durante un determinado periodo de
tiempo) se mide como productividadvy’

la captura de energia durante la fotosintesis es determinada parcialmente
por los factores limitantes del agua, luz y temperaturav’

la energia disponible para un ecosistema es determinada en ultimo
término por la cantidad de energia capturada y convertida por los
autétrofos/las plantasv’

el modelo tricelular de circulacion atmosférica explica la distribucion de la
precipitacion y la temperaturav’

ello influye en la estructura y la productividad relativa de los distintos
biomas terrestresv’

cuando la radiacion solar (insolacién) y la precipitacion no son limitantes,
la productividad es muy elevadav’

las selvas humedas tropicales tienen los mayores niveles de productividad
(terrestre) debido a esta razonv’

cuando la radiacion solar es abundante pero la precipitacion es baja (p. €j.
desiertos), la productividad es bajav’

las bajas temperaturas normalmente asociadas a una baja insolacion,
limitan la productividad, p. €j. tundrav’

el cambio climatico esta alterando la distribucién de los biomas y, con ello,
su productividadv’

7 max.
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¢ Cual es el problema?:

los recursos hidricos de agua dulce son un recurso finito, aunque
técnicamente renovable

la desigual disponibilidad de agua se produce por factores econémicos/
sociales/politicos

ello puede afectar a la mayoria de una sociedad (p. ej. Afganistan)

los costes de la extraccién/conflictos politicos/aprovisionamientos/
infraestructuras gubernamentales provocan una disponibilidad desigual
del agua para determinados grupos sociales

(p. ej. Bangladés)
en algunas ciudades con grandes poblaciones en suburbios hay una gran
desigualdad en el acceso al agua limpia (p. ej. Delhi)

en algunos paises hay una marcada diferencia en la distribucion del agua
entre las poblaciones rurales y urbanas (p. ej. Republica Democratica del
Congo)

mientras que la distribucidon no equitativa surge de factores climaticos/
topograficos/geograficos

p. €j. las precipitaciones/cuencas hidrolégicas varian geograficamente
causando una distribucién no equitativa

p. €j. el Sur de Inglaterra frente al Norte / el Sur de Espafa frente al Norte
/ el Norte de China frente al Sur

algunos paises pueden sufrir tanto una escasez fisica como una escasez
econdmica de agua (p. ej. Somalia)

algunos paises pueden tener abundancia de recursos hidricos de agua
dulce pero tienen una escasez econdmica de agua (p. €j. Republica
Democratica del Congo)

9 max.
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¢ Como contribuyen las sociedades al problema?:

el exceso de extracciones de agua con fines de riego agricola puede
aumentar la escasez de agua

(p. €j. Yemen para produccién de khat / acuifero de Ogallala en las
Grandes Llanuras de EE.UU.)

la extracciéon excesiva de agua para fractura hidraulica (fracking) puede
causar escasez de agua localmente

los procedimientos de fracking también pueden provocar la contaminacion
de recursos hidricos, reduciendo asi la disponibilidad de agua

la deforestacion o los cambios en el uso de la tierra pueden provocar
que los acuiferos no se recarguen de agua debido a una escorrentia
superficial demasiado rapida del agua

esto podria deberse a practicas agricolas incorrectas como arar la tierra y
dejarla sin sembrar durante el invierno.

la urbanizacion altera el flujo del agua y ello puede causar una menor
infiltracion del agua en los acuiferos, no recargandose estos

esto también puede causar inundaciones repentinas, ya que las vias de
desagtie no logran encauzar unas precipitaciones fuertes y, por tanto,
aumenta la escorrentia superficial

la falta de infraestructuras de saneamiento puede causar la contaminacion
del agua

(p. €j. India)

la aplicacion deficiente de las regulaciones ambientales también puede
causar contaminacion derivada de fuentes industriales o de la mineria
artesanal o a pequefa escala

p. €j. por el mercurio empleado en la mineria artesanal del oro

p. €j. las vias fluviales de China suelen estar muy contaminadas por los
efluentes industriales sin control
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p. €j. la contaminacion en Virginia derivada de una fuga de productos
quimicos de un contenedor de almacenamiento limité el acceso al agua
potable a mas de 300000 personas

los pozos perforados en un subsuelo geolégicamente inapropiado puede
causar una contaminacion natural debida al arsénico

(p. ej. Bangladés)

el rapido crecimiento de la poblacién puede provocar una tendencia a una
escasez fisica 0 econdmica de agua

(p. €j. Africa subsahariana)
el cambio climatico cambiara la disponibilidad del agua en todo el mundo

el aumento de las condiciones climatoldgicas severas puede causar la
contaminacién del agua debida a las inundaciones y a la mezcla con
aguas residuales

p. €j. en el valle del Tamesis (Reino Unido) / huracan Sandy / Katrina en
EE.UU.

el aumento de la fusion de la nieve estacional y los glaciares puede alterar
la disponibilidad de agua en las regiones alpinas

(p- €j. Suiza)

el aumento de los niveles del mar causara la intrusién de agua salada en
masas de agua dulce en las islas de atolones del Pacifico

los cambios en las lluvias estacionales pueden aumentar la sequia en
algunas regiones

(p. €j. Africa subsahariana / Medio Oeste de EE.UU.)
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¢ Como aportan soluciones las sociedades?:

en las sociedades democraticas, la presion politica de la poblacion puede
causar un cambio de régimen o el cambio de las politicas

(p. €j. Delhi)

en zonas del mundo con recursos hidricos de agua dulce compartidos
hay un riesgo potencial de conflictos por un reparto no equitativo, aunque
estos pueden resolverse mediante negociaciones y acuerdos

(p. €j. acuerdo hidrico del Indo entre India y Pakistan)

algunos paises de gran tamafo pueden tratar de resolver este desafio de

la escasez fisica regional con grandes proyectos de infraestructuras (p. €j.

China, Espana)

los paises pueden mejorar su disponibilidad de agua mediante el uso de
la tecnologia (p. ej. mediante embalses, desalacion, recarga artificial de
acuiferos)

algunas sociedades puede escoger aumentar la eficiencia hidrica

(p. €j. retretes con descarga variable / grifos y cabezales de ducha con
mezcla de aire)

las regulaciones y las leyes pueden hacer cumplir la medicion del agua
con contadores y el uso del agua del grifo

(p. €j. prohibicion temporal de riego con mangueras)

soluciones de bajo nivel tecnolégico, como planes de recogida de agua
de lluvia
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factores tales como la biodiversidad, la contaminacion, la poblacién o el
clima pueden usarse cuantitativamente como indicadores ambientales de
la sustentabilidadv’

la Evaluacion de los Ecosistemas del Milenio es un ejemplo de uso de los
indicadores ambientales a escala globalv’

el plan de actuacién “Vancouver Greenest City 2020” o el denominado
“Una central eléctrica menos” de Sedul, son un ejemplo de uso de los

indicadores ambientales a escala localv’ 4 max.
una comunidad realiza una evaluacion de en qué factores, de entre todos,

convendria centrarse y establece una evaluacion de linea basev’

a continuacién se desarrollan las estrategias (a corto, medio y largo plazo)

para mejorar los indicadores en cuestionv’

a intervalos fijos de tiempo los indicadores se vuelven a medir y se evalua

la eficacia de las estrategiasv’

Definicién del problema:

la resiliencia de un sistema se refiere a su tendencia a evitar puntos de

inflexion y a mantener la estabilidadv’

la diversidad y el tamafio de las reservas dentro de los sistemas puede 7 max.

contribuir a su resiliencia / afecta a la velocidad de su respuesta al cambio
(desfases temporales)v’

los seres humanos pueden afectar a la resiliencia de los sistemas
mediante la alteracion del tamario de las reservas y la diversidadv’
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Estrategias de conservacion:

al reducirse la fragmentacion del habitat mediante la promocién de
corredores para la conservacion se puede lograr aumentar la resiliencia
frente al cambio medioambiental

ello permite que se produzcan aumentos en los tamanos de las
poblaciones de organismos / aumentos de la diversidad genética efectiva

la mejora de las practicas agricolas permite que mejoren los ecosistemas
por la mayor diversidad de insectos y, por tanto, la mayor complejidad de
la red trofica

las practicas agricolas mejoradas, como la agricultura de bajo laboreo,
permiten aumentar las reservas de carbono en el suelo y, por tanto, la
resiliencia ante el cambio climatico

las estrategias de mitigacion para incrementar las reservas de carbono en
los ecosistemas naturales también pueden ayudar a reducir el impacto del
cambio climatico

la ralentizacion del cambio climatico concede mas tiempo a los
organismos para adaptarse o migrar

las estrategias para aumentar la biodiversidad, como el aumento de la
diversidad de habitats, aumentara la resiliencia de un sistema

la restauracion de habitats (ecorrestauracién) puede aumentar la
resiliencia de un sistema

p. ej. la restauracion de los Everglades de Florida deshaciendo la
canalizacién del Rio Kissimmee ha mejorado la resiliencia de este sistema
a las inundaciones y ha mejorado su diversidad

la eliminacién de especies invasivas ayuda a que los sistemas se vuelvan
mas resilientes mediante un aumento de su biodiversidad

(p- €j. eliminacion de ratas de Georgia del Sur)

9 max.
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Definicion del problema:

el desarrollo sustentable es un progreso socioeconémico que no
compromete las necesidades de las generaciones futuras

la sustentabilidad es el uso y la gestién de los recursos que permite una
reposicion de los recursos explotados y la recuperacién completa de los
ecosistemas afectados por su extraccion y uso

los biomas tropicales contienen algunas de las areas con mayor
biodiversidad global

los biomas tropicales contienen inmensos recursos de capital natural
renovable

la explotacion insostenible acarrea pérdidas masivas de biodiversidad y de
la capacidad de prestar importantes servicios ecologicos a nivel global

la mayoria de los biomas tropicales se dan en regiones del globo menos
desarrolladas econémicamente o en areas con un rapido crecimiento
economico

por consiguiente, hay un conflicto entre explotacion, desarrollo sustentable
y conservacion

hay un conflicto entre la mejora del nivel de vida de las personas, p. ej.
suministro de electricidad, asistencia sanitaria, educacion y conservacion
de habitats

la demanda en los paises econdmicamente desarrollados puede también
agravar el desarrollo no sustentable en los biomas tropicales
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Desafios y soluciones:

los biomas tropicales contienen inmensas areas de tierra cuyo cambio de
uso proporciona oportunidades para el desarrollo econémico

(p. €j. la demanda del aceite de palma ha causado la pérdida de inmensas
areas de las selvas humedas de Indonesia)

estos recursos se pueden usar de un modo sustentable o no sustentable,
pero si se usan mas alla de lo que permiten sus ingresos naturales, este
uso se vuelve no sustentable

si se pretende un desarrollo sustentable de las areas tropicales, hay que
plantear estrategias para controlar el ritmo de uso de los recursos

una incapacidad en la supervision de la legislacion ambiental puede
causar una falta de desarrollo sustentable / pérdida de habitats

la corrupcién puede provocar la falta de desarrollo sustentable, incluso a
pesar de haberse planificado éste

la implicacioén de la comunidad en los proyectos puede favorecer el
desarrollo sustentable

los indicadores ambientales se pueden emplear para evaluar esta
sustentabilidad

las evaluaciones de impacto ambiental también pueden desempenar un
importante papel en el desarrollo sustentable

los acuerdos internacionales, tales como el acuerdo REDD+, pueden
ayudar a la conservacion de las masas forestales en las areas tropicales

la certificacion de la FSA también puede ayudar al control y la gestién de
las selvas tropicales
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los paises que estan poniendo en practica el control de las cadenas
de suministro para investigar el impacto de la explotacion de recursos,
pueden ser capaces de ayudar al desarrollo de practicas sustentables

p. €j. la presion de Amigos de la Tierra ha llevado a Samsung y a Apple
a investigar el origen en el suministro del estafo para su uso en los
teléfonos moviles

estas companiias ejercen a su vez presion econémica (y ofrecen respaldo)
a los gobiernos locales para explotar el recurso de forma responsable
ambientalmente

los paises pueden adoptar decisiones para promover el ecoturismo como
una forma de preservar los biomas tropicales

(p. ej. Costa Rica)

las sociedades tienen que planificar cuidadosamente sus necesidades
energéticas para evitar la explotacién de combustibles fésiles y aumentar
la proporcion de energias renovables

India puede ser el primer pais en saltarse la etapa de los combustibles
fésiles y afrontar directamente la energia edlica y la energia hidraulica
como energia principales

Brasil es uno de los principales usuarios de biocombustibles para la
produccion de energia

Colombia ha promovido un cambio a ciudades sustentables con una
gran infraestructura de transporte publico y con la promocion de los
desplazamientos a pie y en bicicleta

muchos paises latinoamericanos estan alcanzando un mayor IDH al
tiempo que mantienen una reducida huella ecoldgica
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Paises ricos:

decision de los supermercados a favor de frutas y hortalizas con forma y
tamafo uniformesv’

preembalaje de frutas y hortalizas en los supermercados, con lo que
el consumidor no puede ejercer su derecho a escoger la cantidad
compradav’

el procesamiento de los alimentos plantea una fecha de consumo
preferente, a partir de la cual los alimentos deben ser desechadosv’

los consumidores compran demasiados alimentos y posteriormente deben
desechar los sobrantesv’

Paises menos ricos:

infraestructura deficiente, por lo que no se pueden suministrar los
alimentos puntualmente a los mercadosv’

falta de instalaciones de refrigeracion, lo que implica la pérdida por
podredumbre de muchos alimentos antes de que estos lleguen al mercado
o al consumidorv’

desconocimiento sobre los mercados con los mejores precios 0 mayor
demanda, por lo que quedan alimentos sin venderv’

4 max.
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Definicion del problema:

una sociedad concreta con un estilo asociado de produccién de
alimentosv’

la huella ecoldgica (HE) es la superficie de tierra y agua requerida para
albergar a una poblacion humana definida, con un determinado nivel de
vida. (La medida toma en cuenta la superficie requerida para proporcionar
todos los recursos necesarios para la poblacion y la asimilacion de todos
los residuos.)v’

Impactos de los sistemas de produccion de alimentos:
comentario sobre la productividad de la tierra disponible para la sociedadv’

comentario sobre el tipo de consumo (de alimentos) comun en la
sociedad, p. €j. “millas de los alimentos” (food miles) o distancia recorrida
por los alimentos desde su lugar de produccionv’

comentario sobre el tipo de produccion de alimentos: la cantidad de
entradas requeridas en el sistema (p. ej. fertilizantes quimicos / aceite
para las maquinas) aumenta la huella ecologicav’

comentario sobre caracteristicas especificas del sistema de produccion
de alimentos, p. €j. la agricultura sin laboreo aumenta las reservas de
carbonov’

comentario sobre la cantidad de carne ingerida: aumenta la huella
ecoldgicay’

comentario sobre el tamafo de la poblacién y el consumo per capitav’

7 max.
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Ecocéntricos / ultraecologistas/moderadamente ecologistas:

papel del comportamiento personal (y de la sociedad) / Papel de la
educacion / Sociedad menos materialista / La espiritualidad puede implicar
valores de proteccion medioambiental inmersos en la sociedad, como

p. €j. en Butan / Necesidad de dar mayor prioridad a las necesidades

de la naturaleza / bioderechos / Necesidad de repensar el crecimiento
econdmico como una necesidad continua del uso de recursos

probablemente considera el crecimiento de la poblacién humana como un
impacto negativo sobre la Tierra

por lo que se deberia promover la educacion de las mujeres como una
estrategia para reducir el crecimiento de la poblaciéon humana

promoveria una autolimitacion del tamano familiar

promoveria una colaboracion internacional para respaldar a los paises en
la consecucion de los Objetivos de Desarrollo del Milenio y, de este modo,
reducir el crecimiento de la poblacion

Antropocéntricos / gestores ambientales:

gestion sustentable del sistema global / uso de impuestos / uso de la
regulacion y la legislacion / deberia fomentarse un debate para alcanzar un
consenso para resolver los desafios que encara la poblacion

probablemente considera el crecimiento de la poblacién humana como un
problema que debe abordarse

y también promueve una colaboracion internacional para reducir el
crecimiento de la poblacion

puede imponer una legislacién nacional que permita controlar el
crecimiento de la poblacién

p. €j. la “Politica del hijo unico” de China

muchas sociedades implementan politicas para fomentar o desincentivar
los embarazos y que se tengan mas o0 menos hijos

p. ej. deducciones o exenciones fiscales para las familias

9 max.
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Tecnocéntricos / cornucopianos:

las innovaciones tecnolégicas pueden proporcionar soluciones a los
problemas ambientales / funcién de la ingenuidad humana para mejorar

la suerte de la humanidad / se fomenta la investigacion cientifica / hincapié
en como se pueden controlar, manipular o intercambiar los sistemas

para resolver los problemas / Se considera necesaria una agenda
pro-crecimiento para la mejora de la sociedad

puede considerar el crecimiento de la poblacién como una forma de
respaldar el crecimiento econémico

si se considera necesario que hay que controlar la poblacion, entonces se
pueden promover las innovaciones tecnoldgicas, incluyendo el uso de las
medidas anticonceptivas

el crecimiento de la poblacién no se considera tanto un problema, ya que
las nuevas tecnologias permiten albergar a una poblacion creciente

tal como Esther Boserup demostré en su trabajo sobre los avances
agricolas en las sociedades primitivas con poblaciones en crecimiento

promover la investigacion cientifica para dar respaldo a la poblacion
creciente

p. €j. haciendo crecer carne en placas Petri / cultivar en huertos / granjas
verticales
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p. &j. indice bidtico / Demanda biolégica de oxigenov’
Ventajas:
se centran en los impactos mas significativosv’

no requieren identificacion de los contaminantes mezclados / de los que
resulta dificil hacer su seguimientov’

se pueden usar para monitorizar la recuperacion una vez que el
contaminante se disipav’

indican la accion apropiada para su remediacién para restaurar los
sistemas contaminadosv’

Inconvenientes:
no identifican/cuantifican los contaminantes presentesv’

puede que no ayuden a identificar la fuente/responsabilidad de la
contaminacionv’

pueden verse influidos por otros factores distintos de la contaminacionv’

4 max.
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las toxinas no biodegradables no se descomponen y atraviesan las
cadenas tréficasv’

muchas de estas toxinas son solubles en grasas y, por tanto, se acumulan

en los tejidos grasos de los organismosv’

de este modo las toxinas se acumulan a lo largo del tiempo dentro de la
biomasa de los niveles troficos superioresv’

también se pierde biomasa por respiracion en cada nivel tréficov’
de este modo aumenta la concentracion de estas toxinasv’

por consiguiente, la concentracion se vuelve mayor/mas letal en los
carnivoros superioresv’

los carnivoros superiores a menudo son menos estables/mas proclives a
disminuir en numerov’

la pérdida de los carnivoros superiores provocara un desequilibrio en las
poblaciones de menor tamafiov’

ello puede causar una perturbaciéon de la cadena/red tréfica completa/del
ecosistema enterov’

p. €j. DDT en aguilas americanas / mercurio en pez espadavy’

7 max.
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Prevencion de las causas:

la mitigacion es un término que se emplea para describir la reduccién y/o
la estabilizacion de las emisiones de gases de efecto invernadero (GEI) y
su eliminacion de la atmésfera

la reduccion de los gases de efecto invernadero debe ser el ultimo objetivo
de una estrategia para abordar el cambio climatico, ya que la fisica de los
modelos atmosféricos indica que podria alcanzarse un punto de inflexion a
partir de un aumento de los niveles de GEl

este es el objetivo de la “campana 350", que alude a una cantidad de
350ppm de CO, en la atmésfera

otras actividades de ONG han ayudado a educar y facilitar este objetivo,
como por ejemplo la campana 10:10

algunas de estas campafas sugieren que el unico mecanismo adecuado
sera para un presupuesto de carbono de 1 tonelada por persona

evaluacion: Los gobiernos todavia no lo han abordado

un objetivo principal de las sociedades con planes para reducir sus
emisiones de gases de efecto invernadero es mejorar la eficiencia
energética

p. €j. el gobierno de Reino Unido tiene un plan para promover la mejora
de calidad de su parque de vivienda y asi poder mejorar la eficiencia
energética

evaluacién: Ha habido serios problemas para la puesta en practica de los
planes del gobierno de Reino Unido debido a la dificultad de los trabajos
planeados con las Companias eléctricas

p. ej. Suiza tiene el objetivo de reducir el consumo de energia per capita

evaluacion: Hasta la fecha la campafia se ha realizado mediante medidas
educativas y publicitarias, pero la efectividad de estas solo puede mejorar
mediante incentivos, como p. €j. un programa de limites maximos y
comercio

9 max.
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la reduccion de las emisiones de los gases de efecto invernadero NO, y
CH, de la agricultura es otro método

algunos paises han intentado introducir impuestos que gravan las
emisiones de estos gases, como p. ej. Nueva Zelanda

evaluacion: Hasta el momento ha habido un éxito limitado debido a
la reaccion contraria de las comunidades agricolas y de la necesidad
percibida de suministrar a las poblaciones carne “barata”

el objetivo principal de la mayoria de las sociedades es reducir el uso
de los combustibles fosiles y sustituir su uso por la energia nuclear o las
fuentes de energias renovables

p. €j. Suecia tenia el objetivo de ser “independiente del petréleo” hacia
2020 / Dinamarca tiene el objetivo de depender al 100 % de fuentes de
energias renovables hacia 2050

objetivo de la regién india de Ladakh de sustituir los generadores de diésel
por una solucion renovable “fuera de la red”

evaluacion: Suecia tuvo un cambio de gobierno y de este modo el objetivo
de “independencia del petrdleo” nunca llegd a ser sancionado por ley

evaluacién: En algunas sociedades hay una gran presion de las industrias
energéticas para ralentizar el ritmo de sustitucién de los combustibles
fosiles

evaluacion: El cambio al gas natural, mas eficiente que el carbén o el
petréleo y que, por consiguiente, presenta menos emisiones de CO,, ha
retrasado el cambio a las renovables en algunas sociedades

evaluacion: Las sociedades que han puesto en vigor tarifas reguladas,
como p. €j. Alemania para la energia solar, han tenido éxito con un rapido
auge de las energias renovables

hay distintas negociaciones internacionales para facilitar la reduccion de
los gases de efecto invernadero; la primera que establecio objetivos fue el
Protocolo de Kioto
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evaluacion: Este ha tenido un éxito dispar; en algunos paises se han
superado sus objetivos, en tanto que otros se han retractado de la firma
del tratado

quizas hayan tenido mas éxito los acuerdos regionales y locales, como
por ejemplo los objetivos de la Unidon Europea para los estados miembros

los mecanismos de comercio del carbono también han tenido un éxito
variable; p. €j. el mecanismo de la Unidn Europea ha sido criticado por
fijar un precio bajo del carbono

algunas sociedades con una tendencia mas tecnocéntrica abogan por
soluciones de geoingenieria para eliminar los gases de efecto invernadero
(GEI) como la eliminacién de diéxido de carbono (EDC) o la captura 'y
almacenamiento de carbono (CAC) en la que el didxido de carbono es
comprimido, transportado y almacenado de forma permanente en el
subsuelo (emplazamientos geoldgicos usados como depdsitos) o fijado
quimicamente para formar un carbonato

evaluacion: Estas estrategias han resultado ser de muy dificil aplicacion
debido a los desafios de ingenieria que conllevan y a los costes asociados
a estos

otra solucidn de geoingenieria es aumentar la absorcion de dioxido de
carbono mediante una fertilizacién de los océanos con N/P/Fe para
favorecer la conversion biolodgica del CO, en biomasa, o aumentar los
afloramientos mediante bombeos para liberar mas nutrientes en la
superficie y favorecer asi la eliminacion de CO,

evaluacion: Estas son técnicas no probadas en gran medida / el problema
de la eutrofizacion no ha llevado a un aumento de la eliminacion de CO,

/ las mayores temperaturas de las masas de agua ya esta reduciendo la
capacidad de los océanos para almacenar carbono

otra estrategia es proteger y mejorar los sumideros de carbono mediante
las practicas de gestion de la tierra

el REDD+ es un acuerdo derivado de las conversaciones sobre cambio
climatico para mejorar las reservas de carbono mediante la conservacion
y reduccion de la deforestacion
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evaluacion: El acuerdo REDD+ se considera en gran medida como una
forma satisfactoria de permitir a los paises mantener grandes existencias
de capital natural en forma de bosques, para mantener estas superficies
forestadas o fomentar la aforestacion

evaluacion: Pero se necesita un elevado grado de gestion y de “vigilancia
policial” para evitar la corrupcion y la explotacién de “lagunas legales”, p.
ej. eliminacién de bosque primario y sustitucion por un bosque secundario

el uso de biomasa como fuente de combustible es otra estrategia de
mitigacion

algunas ONG respaldan el uso de biomasa como una forma de
compensar las emisiones de carbono (p. ej. MyClimate)

algunas sociedades fomentan el uso de biomasa y la cogeneracién como
una forma de reducir las emisiones de carbono (p. €j. Suiza y Suecia)

evaluacién: Ello puede plantear problemas cuando para la biomasa se
emplean cultivos de especies comestibles, o que puede acentuar la
escasez de alimentos y aumentar la pérdida de habitat; en cambio, si se
usan “residuos”, como p. €j. estiércol de vaca, el proceso puede ser muy
satisfactorio

evaluacion general: Incluso si las estrategias de mitigacion reducen
drasticamente las futuras emisiones de gases de efecto invernadero, las
emisiones ya producidas seguiran teniendo un efecto durante bastante
tiempo

Limitacion del grado de impacto:

la adaptacion es el uso de las estrategias que reducen los efectos
adversos del cambio climatico y maximizan cualquier posible efecto
positivo

algunas de las principales necesidades de adaptacién son diques de
contencién frente al aumento de los niveles del mar y las lluvias fuertes
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evaluacion: Estas deben formar parte de un enfoque integrado en el que
el uso de la tierra sea supervisado y controlado, p. ej. si se ara la tierra y
se deja sin sembrar durante la época de lluvias fuertes, las inundaciones
pueden agravarse / si las areas urbanas estan cubiertas de superficies
impenetrables, las inundaciones seran mas graves ante episodios de
lluvias fuertes

evaluacion: Puede que tengan que construirse cada vez mas diques de
contencién conforme el cambio climatico empeore

evaluacion: Puede haber reticencia a investigar sobre diques de
contencion por percibirse que se trata de fendmenos raros / debido a que
el gobierno tenga un enfoque “liberal” de bajos impuestos

la previsién de cambio climatico en aumento hara que algunas
enfermedades infecciosas sean mas frecuentes y por ello los programas
de vacunacion se consideran como una estrategia de adaptacion

evaluacion: Dificultad para predecir qué vacunaciones seran necesarias /
dénde seran precisas / elevado coste

las plantas de desalinizacion ayudaran a afrontar la necesidad de agua
dulce en regiones donde el agua ya es escasa

evaluacion: A menos que utilicen energias renovables, liberaran gases de
efecto invernadero / liberaran agua muy salina, lo que puede reducir la
biodiversidad localmente / elevado coste

conforme progresa el cambio climatico, algunas areas se volveran mas
favorables para la agricultura y aumentara localmente la produccién de
alimentos

evaluacion: Puede que el suelo no sea apto para la agricultura / deberan
realizarse ensayos para ver qué cultivos son los mejores para las nuevas
condiciones / deberia evaluarse un nuevo tipo de agricultura con respecto
al potencial de almacenamiento de carbono, frente a la pérdida de
reservas de carbono por el cambio de uso del territorio
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evaluacion general: La capacidad adaptativa varia de un lugar a otro y
puede depender de recursos econémicos y tecnoldgicos

en algunos casos, las naciones mas desarrolladas econémicamente
facilitan respaldo econémico y tecnoldgico a otras naciones menos
desarrolladas econémicamente; para ello se ha creado un mecanismo (el
Fondo de Adaptacion) en las conferencias anuales sobre cambio climatico
derivadas del Protocolo de Kioto

Restauracion de sistemas que han sufrido impactos:

la restauracion de sistemas que han sufrido impactos puede aumentar el
almacenamiento de carbono vy, por tanto, actuar como una estrategia de
mitigacion

no obstante, puede que los sistemas que han sufrido impactos encuentren

dificultades para su recuperacién conforme la intensidad del cambio
climatico siga aumentando
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